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ATA DA SEXCENTÉSIMA VIGÉSIMA PRIMEIRA (621ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO
(CEX) da Universidade de Brasília (UnB), realizada em oito de outubro de dois mil e dezenove, às dez
horas e vinte minutos, no Salão de Atos da Reitoria, presidida pela Professora OLGAMIR AMÂNCIA
FERREIRA (DECANA DE EXTENSÃO), com a presença dos membros: VÂNIA MARIA LOURENÇO
(SUPLENTE/CEAD), MÁRIO LIMA BRASIL (TITULAR/CEAM), IZABEL CRISTINA BRUNO B. ZANETI
(TITULAR/CDS), LÍVIA CRISTINA BARROS DA S. WIESINIESKI (TITULAR/CET), FERNANDA DA ROSA
(TITULAR/HUB), ROSE MAY CARNEIRO (TITULAR/FAC), VÂNIA RAQUEL TELES LOUREIRO (SUPLENTE/FAU),
LUCI SAYORI MURATA (TITULAR/FAV), ANA CLARA BONINI ROCHA (TITULAR/FCE), MICHELLI PEREIRA DA
COSTA (TITULAR/FCI), RESÍNIA CRISTINA GARCIA FILICE (SUPLENTE/FE), VICTOR LAGE (TITULAR/FEF),
RUDI HENRI VAN ELS (TITULAR/FGA), PAULO TADEU DE SOUZA FIGUEIREDO (SUPLENTE/FS), GILBERTO
GOMES (TITULAR/FT), FERNANDA REGINA NASCIMENTO (SUPLENTE/FUP), PAULO CÉSAR MOTTA
(TITULAR/IB), TERESA CRISTINA JARDIM DE SANTA CRUZ OLIVEIRA (TITULAR/IdA), LUCAS MOREIRA
(TITULAR/IE), VANESSA CARVALHO DE ANDRADE (TITULAR/IF), MATEUS GAMBA TORRES (TITULAR/IH),
ANA CLÁUDIA DA SILVA (TITULAR/IL), GABRIELA SOUSA DE MELO MIETO (COORDENADORA DE
EXTENSÃO/IP), TERRIE RALPH GROTH (TITULAR/IPOL). Ausências jus�ficadas: VANDER MENDES LUCAS
(TITULAR/FACE), RITA SILVANA SANTANA DOS SANTOS (TITULAR/FE), TATIANA KARLA DOS SANTOS
BORGES (TITULAR/FM), SILVIA RIBEIRO DE SOUZA (TITULAR/FS), CAROLINE SIQUEIRA GOMIDE
(TITULAR/FUP), ELAINE ROSE MAIA (TITULAR/IQ). Demais par�cipantes: Raphael Fabiano Muniz
(Secretaria/DEX), Evelyn Dourado (Diretoria de Desenvolvimento e Integração Regional - DDIR/DEX),
Virgínia Maria Soares de Almeida (Coordenadoria de Comunicação Integrada – CCI/DEX) e Eder Rone
Castro dos Santos (Diretoria Técnica de Extensão – DTE/DEX). Informes: 1.1) A presente reunião não foi
gravada em função de problemas no setor de áudio visual da Reitoria, de forma que o relato que se segue
é superficial, com base apenas em anotações da mesa diretora da reunião. A Professora Olgamir iniciou a
reunião e passou a palavras aos membros, para que apresentassem a avaliação da Semana Universitária
2019 de suas Unidades, conforme pauta. A Professora Izabel Zane�, do Centro de desenvolvimento
Sustentável (CDS), apresentou slides sobre a Semana Universitária no CDS, pela qual se realizaram:
exposição, apresentação de pôsteres, rodas de conversa, oficina de fotografia; e considerou a
necessidade de criar mecanismo para a confirmação de inscrição para evitar o baixo comparecimento às
a�vidades e sobre a questão da dispensa ou não das aulas. O Professor Paulo Tadeu de Souza, da
Faculdade de Saúde (FS), relatou problemas com o transporte. A Professora Resínia Cris�na Garcia, da
Faculdade de Educação (FE), relatou a importância dos bolsistas e de repensar a inscrição para evitar o
não comparecimento, assim como de fazer a leitura qualita�va das ausências. O Professor Gilberto
Gomes, da Faculdade de Tecnologia (FT), destacou a baixa par�cipação e se iniciou um debate propondo
que para se cumprir os dez por cento no currículo de Graduação em Extensão, que seria necessário criar
um programa e que a Semana é uma das a�vidades que deveria integrar tal Programa; comentou ainda
que a cultura de ausência dos alunos é reflexo do comportamento dos Professores que não par�cipam da
Extensão, sendo que alguns ainda dão aula durante a realização da Semana. O Professor Lucas Moreira,
do Ins�tuto de Ciências Exatas (IE), apontou a descentralização dos recursos como fator posi�vo e
ressaltou a importância do trabalho dos bolsistas; informou que as a�vidades do IE �veram boa
par�cipação e que a Unidade teve problemas com transporte em função do despreparo dos motoristas,
bem como com a ausência de alguns professores nas a�vidades. O Professor Mário Lima Brasil, do Centro
de estudos Avamçados e Mul�disciplinares (CEAM), relatou que a descentralização dos recursos agilizou a
execução das despesas para a Semana, mas que a Extensão ainda não é vista como a parte forte da
Universidade; e deu como sugestão para es�mular a par�cipação nas a�vidades na Semana, incen�vos
aos alunos carentes e abono de faltas por cer�ficação. A Professora Lívia Cris�na Barros, do Centro de
Excelência em Turismo (CET), mencionou que os alunos da disciplina de eventos trabalharam na
organização da Semana da Unidade, o que se cons�tuiu numa excelente oportunidade de prá�ca para a
disciplina; mencionou problemas com transporte e com uma sala com acesso con�nuo de internet que
não foi viabilizada e, por isso, não foi possível realizar uma ação de forma efe�va, e, ainda, que todas as
a�vidades contaram com bom público. A Professora Gabriela Mieto, do Ins�tuto de Psicologia (IP),
relatou o baixo público em várias a�vidades, mesmo tendo mandado e-mails aos inscritos às vésperas,
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para garan�r público; e informou que irão enviar e-mails aos ausentes para verificar o mo�vo da
ausência; e mencionou ainda dificuldade na ar�culação com a Prefeitura do Campus Darcy Ribeiro, pois,
sem que a coordenação da Semana �vesse sido informada, estava sendo realiza lavagem do Anfiteatro
reservado no mesmo horário da a�vidade prevista. A Professora Ana Cláudia da Silva, do Ins�tuto de
Letras (IL), relatou que alguns professores deram aula durante a Semana, que poucas a�vidades foram
canceladas, que foram contratados seis monitores para ajudar os bolsistas,e que foram contabilizadas
menos inscrições por a�vidade que na edição anterior da Semana, mas que estas foram recompostas
com a ajuda do DEX; relatou também dificuldade referente à realização de lavagem no local reservado no
mesmo horário da a�vidade prevista. A Professora Rose May Carneiro, da Faculdade de Comunicação
(FAC), mencionou a posi�vidade da postura da Unidade de assegurar o protagonismo dos alunos, que
propuseram o tema “Animação”, que consiste numa defasagem do currículo, e cujas a�vidades �veram
lotação esgotada durante toda a Semana; comentou que a descentralização de recursos foi posi�va, que
os bolsistas da Unidade eram comprome�dos e, como dificuldades, informou problemas com inscritos
que não compareceram e com o barulho de uma reforma que atrapalhou a�vidades. A Professora
Michelli Pereira, da Faculdade de Ciência da Informação (FCI), sugeriu que os professores cobrem
relatório das a�vidades em que os estudantes tenham par�cipado e informou que os cursos oferecidos
foram demandados pelos estudantes; informou que as a�vidades contaram com a par�cipação de
estudantes de faculdades privadas e membros do Governo, sendo que o encontro sur�u propostas de
três parcerias; relatou sobre a dificuldade de acessibilidade para a realização das inscrições e sobre a
necessidade de pensar o sistema e o acesso; relatou ainda problema com o ônibus, e mencionou que o
recurso na Unidade é de di�cil u�lização; informou que a bolsista ajudou bastante, mas teve problemas
de saúde e não pode par�cipar durante a Semana, e assim, sugeriu que os técnicos possam ter a mesma
formação que os monitores. A Professora Vânia Raquel Loureiro, da Faculdade de Arquitetura e
Urbanismo (FAU), relatou que o recurso foi facilitado, sendo os ônibus pagos com os recursos
descentralizados; informou que foram realizadas mais de oitenta a�vidades, no entanto com baixa
par�cipação de estudantes; sugeriu u�lizar a Semana Universitária dentro da proposta inserção curricular
da Extensão, e a importância de respeitar a saúde mental dos estudantes, pois os Professores não deram
aula mas passaram aos alunos carga de trabalho para a semana seguinte e estudantes querem descansar
na Semana, e que a Extensão da FAU não tem apoio técnico. A Professora Luci Sayori Murata, da
Faculdade de Agronomia e Medicina Veterinári (FAV), relatou não concordar com a obrigatoriedade na
par�cipação durante a Semana, mencionou a importância do bolsista e o êxito da banda “MM Raspando”
na a�vidade cultural realizada pela Unidade. O Professor Rudi Henri Van Els, da Faculdade UnB-Gama
(FGA) mencionou que a Coordenação de Extensão da FGA teve que se dividir para par�cipar de agendas
no Campus do Gama e no Darcy Ribeiro e que as a�vidades que mais mobilizaram foram feitas pelos
estudantes, e que contaram com estudantes do Ensino Médio para visitar o Campus FGA. O Professor
Mateus Gamba, do Ins�tuto de Ciências Humanas (IH), relatou problemas com a gráfica, pois o serviço se
encontrava sem licitação. 1.2) O Professor Alexandre Pila�, Diretor Técnico de Extensão (DTE/DEX) passou
então à apresentação da minuta da Carta dos Estudantes Extensionistas da Universidade de Brasília,
conforme pauta, a qual segue na íntegra. “Nós, estudantes extensionistas da Universidade de Brasília,
entendemos que a Universidade tem o dever social de se relacionar com a comunidade, produzindo
saberes em prol desta e não se concentrar apenas em torno de si mesma. Ao discu�rmos, durante o I
Encontro de Estudantes Extensionistas da UnB, a Extensão, suas áreas temá�cas e suas relações com a
Universidade de Brasília concluímos que: 1) a Educação é um direito de todos, independentemente da
realidade social, nível de escolaridade ou idade; os projetos de Extensão são importantes para a
formação integral do universitário e é necessária a sua integração aos currículos dos cursos de graduação;
deve haver a resignificação de espaços, com o intuito de promover a construção de pontes entre a
comunidade acadêmica e a Sociedade; a complexidade da realidade social brasileira deve ser inserida na
formação do estudante, possibilitando uma atuação crí�co-transformadora; entendemos que a Educação
é uma construção dinâmica e deve se adequar às necessidades da comunidade. 2) a Extensão permite a
atuação a�va na Saúde da comunidade, nas várias fases da vida, do bebê ao idoso, por isso deve haver
uma alocação de recursos financeiros des�nados à promoção con�nua da saúde na comunidade; os
hospitais universitários são um locus de interação entre a Universidade e a Sociedade, além de servir
como espaço para aquisição de prá�ca conferindo a experiência necessária para a vida profissional; os
projetos de extensão da área da Saúde são fontes para a criação de laços entre estudantes e pacientes,
contribuindo para a formação de um profissional humanizado. 3) para a melhoria do diálogo com a
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comunidade, sugerimos a ampliação da divulgação dos projetos de extensão existentes na Universidade,
por meio de eventos para além do espaço acadêmico; para a melhoria do diálogo interno, sugerimos a
criação de uma disciplina obrigatória com o obje�vo de apresentar/conhecer/entender a Universidade,
seus projetos e espaços; o Decanato de Extensão, como promotor da Extensão na UnB, deveria lançar um
edital de fomento à criação de aplica�vos de divulgação de eventos acadêmicos e culturais. 4) a
Universidade deve garan�r recursos financeiros e espaço �sico para os projetos de extensão culturais e
estar presente em todo o território do Distrito Federal, facilitando o acesso à Cultura das comunidades
vulneráveis. 5) a criação de uma comunicação em rede para que os projetos de extensão façam trabalhos
interligados e que, por meio dessa rede, os projetos “se vejam” e “vejam os outros projetos”; não há
apoio ins�tucional para a execução dos projetos, inclusive dos próprios coordenadores, e demandamos
que a nossa atuação seja facilitada pela Universidade, disponibilizando os meios necessários para esta
atuação; é necessário dar voz aos grupos sociais que são o foco dos projetos de extensão. 6) as
comunidades atendidas pelos projetos de extensão tem melhoria na inserção ao mercado de trabalho,
pois os projetos contribuem, por exemplo, para a inclusão digital; os projetos de extensão que atuam no
ensino fundamental contribuem para o acesso à Universidade; os departamentos da Universidade
precisam estar atentos aos atendimentos psicossociais para garan�r acesso e permanência de mulheres
na área de exatas, com atenção redobrada no combate a assédios morais e sexuais, por isso há
necessidade de intervenções que conscien�zem os estudantes do sexo masculino sobre feminismo e
masculinidade tóxica. 7) a Universidade deve oferecer meios de assistência técnica e formação para
agentes da comunidade, no sen�do de melhoria dos espaços habitacionais e o uso racional dos recursos
naturais locais, com observância de seu ciclo de vida; os projetos de extensão devem ter como foco o
público infan�l por este ser propagador da consciência ambiental e o zelo para o meio ambiente, assim
como para os docentes da educação básica; é preciso es�mular a comunidade a par�cipar dos processos
de decisão em seus locais de atuação. 8) é necessário aperfeiçoar os sistemas de informação da
Universidade fazendo com que estes efe�vamente sirvam à comunidade extensionista, além de garan�r o
absoluto respeito aos dados pessoais dos usuários, nos termos da nova Lei Geral de Proteção de Dados
Pessoais, além de proporcionar um ambiente intui�vo e eficiente; deve-se promover ações prá�cas
abertas à comunidade visando resultados concretos que impactem a comunidade brasiliense e
conscien�zem os cidadãos para os seus direitos digitais, trabalhando junto às instâncias legisla�vas para
efe�var estas garan�as legais; precisa-se construir uma definição e obje�vos claros para o Encontro de
Extensionistas da UnB, de modo a efe�var um encontro significa�vo, ins�gante e constru�vo para os
extensionistas, que inclua a�vidades de integração como concursos, compe�ções e gincanas. Brasília, 24
de setembro de 2019.” 2) Aprovação e Homologação da Ata da 617ª Reunião Ordinária. Deliberação:
Aprovada. 3) Apreciação das Propostas de Ações de Extensão com movimentação financeira: PROJETO:
A conquista da alimentação saudável pelas crianças na cozinha (SIEX 61865) – FS (SEI
23106.143597/2017-50). Deliberação: Re�rado de pauta para ajustes sob orientação da Diretoria Técnica
de Extensão (DTE). 3.1) A Câmara de Extensão homologou as seguintes propostas de PPEACs sem
movimentação financeira: a) PROJETO: Pedagogia e Performance dos Metais: produção, documentação
e difusão (SIEX 61783) – IdA. Deliberação: Aprovado. b) PROJETO: Horto de plantas medicinais
aromá�cas e condimentares da FCE (SIEX 61752) – FCE. Deliberação: Aprovado. c) PROJETO: Follow-up
do desenvolvimento motor de prematuros: iden�ficação precoce de atrasos e incapacidades (SIEX 61842)
- FCE. Deliberação: Aprovado. d) PROJETO: Leituras literárias compar�lhadas para a criação de ambientes
acadêmicos saudáveis (SIEX 61719) – FCE. Deliberação: Aprovado. e) PROJETO: Liga Acadêmica de
Estudos sobre Divulgação e Educação Cien�fica (LADEC) (SIEX 61085) – IB. Deliberação: Aprovado. f)
PROJETO: Escola para a Cidadania (SIEX 61774) - IdA. Deliberação: Aprovado. g) PROJETO: Escritório
Jurídico para a Diversidade Étnica e Cultural - JUSDIV (SIEX 61265) - FD. Deliberação: Aprovado. h)
PROJETO: CCA 30 anos: ciclo de eventos interdisciplinares, Academia, Mercado e Sociedade (SIEX 61849)
- FACE. Deliberação: Aprovado. i) PROJETO: Retóricas do Poder e Resistências (SIEX 61641) - ICS.
Deliberação: Aprovado. j) PROJETO: Escrita Cria�va autoral e consciência linguís�ca (SIEX 61247) – IL.
Deliberação: Aprovado. k) PROJETO: Ginga A�va UnB (SIEX 61941) – CEAM. Deliberação: Aprovado. l)
PROJETO: 1 dia de Médico (SIEX 61063) - FM. Deliberação: Aprovado. m) PROJETO: Cometa Cenas
(SIEX 59942) – IdA. Deliberação: Aprovada a subs�tuição de Coordenador. 3.2) A Câmara de Extensão
homologou a seguinte proposta de A�vidade de Extensão, sem movimentação financeira: a) CURSO:
Paleografia, Diplomá�ca e Tipologia Documental (SIEX 61853) - FCI. Deliberação: Aprovado. b)
MINICURSO: PAS/ENEM em foco: ouvir e compreender música (SIEX 61780) – IdA. Deliberação:
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Aprovado. c) EVENTO: Ressignificação das prá�cas e processo forma�vo con�nuo na educação infan�l-
Alto (SIEX 61765) – FE. Deliberação: Aprovado. d) EVENTO: 1964 – Caminhos e Desafios na História da
Educação do Distrito Federal (SIEX 61619) – FE. Deliberação: Aprovado. e) EVENTO: Ciclo de Palestras
GESPORTE - 32ª Palestra Técnica (SIEX 61592) – FEF. Deliberação: Aprovado. f) EVENTO: I Encontro do
Grupo de Pesquisas SIGNO-Os significantes e os significados do ensino e da produção de textos: Pesquisa,
ação, reflexão (SIEX 61854) – IL. Deliberação: Aprovado. g) EVENTO: Programas Interculturais de Pós-
Graduação no Brasil, México e Colômbia: inovações, avanços e desafios (SIEX 61905) – FE. Deliberação:
Aprovado. h) EVENTO: Curso de destrezas integradas de língua espanhola (SIEX 61810) – IL. Deliberação:
Aprovado. i) EVENTO: Startup na Prá�ca (SIEX 61302) – FAC. Deliberação: Aprovado. j) EVENTO: Higher
educa�on and societal transforma�on: Decolonisa�on and racial equality (SIEX 61242) – CEAM.
Deliberação: Aprovado. k) EVENTO: IX Encontro e Feira dos Povos do Cerrado” (SIEX 61955) – GRE.
Deliberação: Aprovado. l) EVENTO: Diversidade, educação inclusiva, ensino de Química: possibilidades
para o Ensino Técnico (SIEX 61892) – IQ. Deliberação: Aprovado. m) CURSO: Comunicação oral eventos
internacionais: francês, espanhol e inglês (SIEX 61902) – IL. Deliberação: Aprovado. n) EVENTO:
Seminário – Inovação em segurança alimentar urbana à luz do ODS 11 da Agenda 2030 (SIEX 61958) –
CDS. Deliberação: Aprovado. o) CURSO: Polí�ca e Gestão do Sistema Único de Assistência Social (SUAS)
(SIEX 61723) – CEAM. Deliberação: Aprovado. p) EVENTO: Semana da África na UnB – 2019 (SIEX 61315)
– INT. Deliberação: Aprovado. q) CURSO: Curso de língua espanhola para alunos do ensino médio (SIEX
61797) – COEXT/DGP. Deliberação: Aprovado. r) MINICURSO: Pesquisa linguís�ca: análise quan�ta�va de
textos orais e escritos (SIEX 61962) – DEX. Deliberação: Aprovado. s) EVENTO: Da Dificuldade de ser ao
Potomak, de Jean Cocteau: reflexões sobre a tradução literária (SIEX 61903) – IL. Deliberação: Aprovado.
t) EVENTO: Expoliber (SIEX 61868) – FD. Deliberação: Aprovado. u) EVENTO: Ciranda de Pesquisas: Roda
de Conversas sobre Línguas Crioulas (SIEX 61856) – IL. Deliberação: Aprovado. v) CURSO: I Simpósio
clima urbano e mudanças climá�cas (SIEX 61951) – FAU. Deliberação: Aprovado. x) CURSO: Descrição
Arquivís�ca na Plataforma de Difusão AtoM (SIEX 60082) – FCI. Deliberação: Aprovado. z) MINICURSO:
Educação bilíngue de surdos: caminhos para a prá�ca pedagógica (SIEX 61890) – IL. Deliberação:
Aprovado. 4) Nada mais havendo a tratar, às doze horas e trinta minutos, a Professora Olgamir Amancia
Ferreira, Decana de Extensão, deu por encerrada a reunião, da qual eu, Luciana Helena Coêlho
Milhomens Fonseca, Assistente em Administração, lavrei a presente Ata, que, depois de lida e aprovada,
será assinada pela presidente desta Reunião.

Documento assinado eletronicamente por Luciana Helena Coelho M Fonseca, Assistente em
Administração do Decanato de Extensão, em 03/12/2019, às 15:43, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Olgamir Amancia Ferreira, Decano(a) do Decanato de
Extensão, em 12/12/2019, às 12:08, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na
Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.
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